



NYHEDSBREV

December 2009

INDEKS SIDE 2

NEJ TIL GENOPDYRKNING AF GRÆSAREALER

NU KOMMER LOVKRAV OM GYLLEBARRIERER

DET GÅR OP OG NED FOR NATUREN

INDEKS SIDE 3

MYSTISK OM MONSTERTORSK I NORSK FJORD

AFTALE OM VÅDOMRÅDER PÅ PLADS

INDEKS SIDE 4

ÅRETS BEDSTE FORSKNING ER OM FISK

NORDISK RÅD: DUMPNING AF FISK ER FORKASTELIG

NY SPÆNDENDE LÆSNING OM DANSKE VANDLØB

INDEKS SIDE 5

JUNIORLEDERSEMINAR 12.-13.-14. MARTS 2010

TILMELDING AF ARRANGEMENTER TIL LYSTFISKERIETS DAG 2010

HUSK KONGRESSEN



Nyhedsbrevets indhold kan frit anvendes af foreningernes medlemsblade.

Skyttevej 4 · Vingsted · 7182 Bredsten · Telefon 75 82 06 99 · Fax 75 82 02 09 · www.sportsfiskerforbundet.dk · post@sportsfiskerforbundet.dk



NEJ TIL GENOPDYRKNING AF GRÆSAREALER

Naturklagenævnet har givet Danmarks Sportsfiskerforbund medhold i en klage over, at Viborg Kommune har givet Tjele Gods tilladelse til at inddrage 630 ha. græsarealer til dyrkning i omdrift med tilhørende tilførsel af husdyrgødning. Danmarks Sportsfiskerforbunds klage gik på, at den nødvendige tilførsel af husdyrgødning til arealerne, som afvander til habitatområderne Tjele Langsø, Hjarbæk Fjord og Lovns Bredning, vil påvirke de to fjordområder negativt med næringsstoffer og dermed være i strid med fjordenes bevaringsmålsætning. I afgørelsen udtaler klagenævnet, at der er tale om en betydelig merbelastning af områderne, som er i strid med habitatdirektivets artikel 6, stk. 3. Nævnet siger videre, at merbelastningen er så markant, at en begræsning af udledningerne til habitatområderne ikke kan afvente vandplanerne, men skal igangsættes nu. Klagenævnet pålægger derfor Viborg Kommune, enten at indgå aftale med godset om en driftsform, der ikke strider imod habitatmålsætningen, eller om nødvendigt pålægge ejeren en sådan driftsform.

NU KOMMER LOVKRAV OM GYLLEBARRIERER

Der er nu langt om længe indgået forlig mellem regeringen, Dansk Folkeparti og de radikale om en opstramning af reglerne for miljøgodkendelse af husdyrbrug. Miljøministeriet har netop sendt et lovudkast i høring, og det fremgår her bl.a., at der fremover bliver forbud mod etablering af gylletanke indenfor 100 meter fra søer og vandløb, og at der bliver krav om etablering af barrierer ved gylletanke samt andre tiltag til sikring af forsvarlig opbevaring af gylle. Flere detaljer i denne regulering vil blive beskrevet i en efterfølgende bekendtgørelse. Endvidere bliver det generelle reduktionskrav for ammoniak forøget til 30 %, og det bliver fremover den samlede ammoniakbelastning, der skal lægges til grund for landbrugets belastning af naturområder og ikke, som nu, merbelastningen ved en udvidelse af husdyrbruget.

DET GÅR OP OG NED FOR NATUREN

Danmarks Miljøundersøgelsers årlige rapport til nationen om natur og miljøes tilstand er en blanding af godt og skidt. Mens det går den forkerte vej med den terrestiske natur og det marine miljø, så går det bedre og bedre for miljøet i søer og vandløb. DMU rapporten konstaterer bl.a., at biodiversiteten blandt havets bunddyr er faldet drastisk siden 1995. Mange stenrev er forsvundet og/eller ødelagte af bundtrawl. 15 ud af 40 fiskebestande var overfiskede i 2007, og selv om tilførslen af fosfor og kvælstof er faldende, så har det ingen effekt haft på forekomsten af iltsvind i de danske farvande. For søer og vandløb er der fremgang. I 2007 havde 52 % af de danske vandløb god økologisk tilstand mod 42 % i 2000. Den mest følsomme smådyrsfauna har fået det markant bedre i vandløbene. Sigtedybden i søerne er forbedret. Udvaskningen af kvælstof fra landbruget er faldet med 12 % fra 2000 til 2007. Fosforoverskuddet er ligeledes faldet, men udvaskningen af fosfor har været uændret siden 2000. Indholdet af fosfor og kvælstof i søer og vandløb er faldet støt siden 1990. Men trods forbedringerne vurderer DMU de danske søer og vandløb fortsat som værende i en dårlig naturtilstand. Endelig oplyser rapporten, at klimaændringerne har medført en temperaturstigning i danske søer og marine områder på 2 grader siden 1980'erne, hvilket øger risikoen for algeopblomstring og iltsvind og derfor modvirker vandmiljøplanerne.



MYSTISK OM MONSTERTORSK I NORSK FJORD

Unormalt fede og deforme torsk er af det norske Fiskeridirektorat fanget i Storfjorden ved Troms i det nordlige Norge. Fangsten skete ved et særligt arrangeret fiskeri - efter at områdets lokale erhvervsfiskere har rapporteret om »monstertorsk«. I første omgang valgte Fiskeridirektoratet at holde billederne af de fangne monstertorsk hemmelige, hvilket skabte et vældigt postyr. Fiskeridirektoratet har sendt prøver af torskene til DNA-test, blandt andet for at finde ud af om der er tale om undslupne fisk fra et havbrug. Men årsagen til torskernes mærkelige udseende er endnu ikke afklaret. Fra flere sider er der peget på en mulig sammenhæng med de mange havbrug i området - havbrug med både laks og torsk. I havbrug får fiskene en meget proteinrig føde, og desuden bliver de medicineret. Havbrugene giver i det hele taget problemer for de vilde fisk. For et par år siden begyndte lokale erhvervsfiskere at klage over, at sej, de fangede i nærheden af havbrug, var unaturligt fede, og at de i øvrigt ikke smagte godt. Disse sej holdt til i nærheden af havbrugene og levede af det foder, som burfiskene ikke fik fat i. Og denne kost gik tilsyneladende ud over kvaliteten. Senest er der flere steder konstateret sej med lakselus. Normalt går denne snylter kun til angreb på laksefisk - laks og havørreder - men mængden af lus i de norske fjorde er åbenbart så stor, at lakselusene også kaster sig over andre fiskearter.

AFTALE OM VÅDOMRÅDER PÅ PLADS

Efter flere måneders tovtrækkeri er det lykkedes Miljøministeriet og KL at lave en aftale om etablering af nye vådområder. Aftalen betyder, at kommunerne får et betydeligt ansvar for vådområderne. I hvert af de 23 vandoplande bliver der nedsat en vandoplandsstyregruppe med oplandets kommuner. Styregruppen skal prioritere, hvor der skal laves en indsats, og herefter udpeges en ansvarlig kommune, der får ansvaret for det enkelte vådområde-projekt inklusive kontakten til lodsejerne. Kommunerne får dog ikke hele ansvaret. Dels oprettes en national styregruppe, som vil overvåge indsatsen, dels ligger finansieringen stadig hos staten. Her skal kommunerne søge om midler til de enkelte projekter. Denne model er oprettet for at leve op til kravene for EU's landdistriktsmidler, som finansierer det meste af vådområde-indsatsen. Det er også staten, der skal varetage køb og salg af jord til de enkelte projekter. De seneste 6-8 år er der blevet oprettet cirka 1.000 ha vådområder om året. Med den nye aftale skal det årlige omfang fordobles de næste fem år. Aftalen mellem Miljøministeriet og KL fokuserer primært på vådområderne. Parterne forhandler stadig om indsatsen for henholdsvis ådale, vandløb, grundvand og spildevand, samt implementeringen af naturplanerne. Fødevarerministeriet udbetaler midlerne til indsatsen, ligesom ministeriet er ansvarlig for køb og salg af jord. Samlet set skal der frem til 2015 etableres 10.000 ha. nye vådområder til en samlet pris på godt 1 milliard kroner.



ÅRETS BEDSTE FORSKNING ER OM FISK

Det blev lektor og miljøhistoriker på Roskilde Universitetscenter (RUC), Bo Poulsen, som i går vandt videnskab.dk's eftertragtede pris for Årets bedste Forskning.

I en pressemeddelelse udtaler Ib Poulsen, rektor for RUC: Bo Poulsens kortlægning af fortidens fiskeri viser bl.a. at forbrugerne i dag har en afgørende indflydelse på ødelæggelsen af verdens fiskebestande. Der var førhen langt flere og også helt andre arter, så der er megen sandhed i lystfiskerhistorier om, at fiskene var meget større i gamle dage. Selv om Bo Poulsen har dokumenteret, at fiskebestandene er skrumpet voldsomt ind i antal og størrelse, fraråder han langtfra forbrugerne at spise fisk. Men der er ingen grund til at spise f.eks. tun og tigerrejer, der fanges på den anden side af kloden, hvorved den lange transport medfører store mængder CO₂-udslip. Som forbruger bør man prøve at købe lokalt fangede fisk, der ikke er truede, f.eks. sild og tunge. Vi skal til at vænne os til at spørge fiskehandleren og tjeneren på restauranten, hvor fisken er fanget. For eksempel har forskerne bag projektet på, at fiskebestandene er blevet reduceret med 90 % på grund af menneskets rovdrift. Mere end 4000 af videnskab.dk's læsere stemte på de 10 konkurrerende forskningsprojekter, og Bo Poulsen takker samtidig læserne på sportsfiskeren.dk for deres medvirken ved afstemningen.

NORDISK RÅD: DUMPNING AF FISK ER FORKASTELIG

Nordisk Råd opfordrer på det kraftigste EU-kommissionen til at forbyde dumpning af fisk og sikre at fremtidens fiskeripolitik bliver såvel økologisk, økonomisk som social bæredygtig. Europæiske fiskere smider hvert år enorme mængder fanget fisk tilbage i havet, og ofte overlever den uønskede fangst ikke den hårde behandling. Udsmidningen er forkastelig både ud fra en etisk og en miljø- og bestandsmæssig betragtning. Derfor opfordrer Nordisk Råd i sin udtalelse til revisionen af EU's fiskeripolitik på det kraftigste EU-kommissionen til at basere den fremtidige fangstregulering på andre principper end de nuværende. Nordisk Råd ønsker, at initiativer til at beskytte arter og levesteder fremskyndes, og at fangsten bliver fastlagt på et niveau og på en måde, der kan medvirke til at genopbygge de overfiskede europæiske bestande. Norden har mange gode bud på, hvordan problemerne med EU's nuværende fiskeripolitik kan løses. Det drejer sig, udover et forbud mod dumpning, blandt andet om fastsættelse af et vist antal fiskedage pr. båd, fangstkvoter, mindstemål for fangst, samt tidvis lukning af fiskeriet i særlige områder, der har stor betydning for fiskeyngel. Nordisk Råds Miljø- og Naturresurseudvalg og Nordisk Ministerråd arrangerer den 27. januar 2010 et miniseminar i anledning af revisionen af EU's fælles fiskeripolitik.

NY SPÆNDENDE LÆSNING OM DANSKE VANDLØB

Så er der spændende læsning til juleferien for de vandløbsinteresserede. Danmarks Sportsfiskerforbunds miljømagasin Miljø- og Vandpleje nr. 34 er udkommet med 62 yderst relevante og nytænkende sider om de danske vandløb. Temaet er denne gang "Vejen mod bedre vandløb" og nummeret kan downloades i en 4 MB og en 10 MB udgave, der kan downloades på dette link <http://www.sportsfiskeren.dk/ny-sp%C3%A6ndende-l%C3%A6sning-om-danske-vandl%C3%B8b>

I det nye nummer kan du læse om, hvilke problemer vi står overfor på vejen mod bedre vandløb og samtidig få nogle gode bud på, hvordan vi når i mål. Danmarks Sportsfiskerforbund er ikke i tvivl om vandløbenes fremtid – de skal være selvreproducerende i 2018. Forbundet vil derfor - sammen med medlemsforeningerne - tage sin del af slæbet og gå forrest i kampen. Hvis myndighederne gør det samme, går vandløbene, fiskebestandene og fiskeriet med stang og snøre en spændende fremtid i møde.

JUNIORLEDERSEMINAR 12.-13.-14. MARTS 2010

Landets juniorledere under Sportsfiskerforbundet deltog i år på det første juniorlederseminar, og succes'en efterfølges i 2010 af endnu et spændende weekendseminar i weekenden 12-13.14. marts. Denne gang handler det om førstehjælp, rekruttering og fastholdelse af juniorer samt medefiskeri som vigtigt element i rekruttering af nye juniorer. Det er på seminaret som noget nyt muligt for juniorlederne at tage et førstehjælpkursus med bevis for kun 100 kr. via Danmarks Sportsfiskerforbund. Der er i første omgang plads til 15 personer på førstehjælpskurset.

Seminaret i 2010 er en opgradering af standarden i forhold til 2009. Det afholdes på Danhostel i Kerteminde på Fyn (se www.dkhostel.dk), og der er fuld forplejning hele weekenden til kun 250 kr. per deltager. Overnatning foregår i 5-mands værelser, men enkeltværelser kan også bestilles til en højere pris.

Det er muligt for hver forening at tilmelde 2 personer. Er der ekstra pladser efter tilmeldingsfristen, så kan hver forening melde ind med mere end 2 personer.

Der er allerede nu muligt at tilmelde sig ved Aktivitetskoordinator Torben Ankjærø på email ta@sportsfiskerforbundet.dk eller eventuelt på tlf. 76 22 70 75.

Det foreløbige program er: Fredag aften: Førstehjælp 1. del, intro til lørdagens praktiske medefiskeri, spændende foredrag, mv. Lørdag: Rekruttering af unge – oplæg og workshop ved DGI konsulent, praktisk medefiskeri, mv. Søndag: Valgfrit fiskeri eller førstehjælpkursus 2. del om formiddagen. I løbet af januar udsendes tilmeldingsskema sammen med endeligt program.

TILMELDING AF ARRANGEMENTER TIL LYSTFISKERIETS DAG 2010

Der er cirka 5 måneder til Lystfiskeriets Dag den 16. maj, og det er tid til at planlægge aktiviteterne og arrangementerne for 2010. Danmarks Sportsfiskerforbund håber naturligvis, at Lystfiskeriets Dag 2010 bliver lige så stor succes som de foregående år, og at det år for år vokser sig større og større. I forhold til planlægningen af dagen og opdatering af hjemmesiden Lystfiskerietsdag.dk er alle velkomne til allerede nu at indsende deres tilkendegivelse om arrangementer og aktiviteter til næste år. I januar udsendes tilmeldingsskema, som udfyldes og indsendes til Aktivitetskoordinator Torben Ankjærø, ta@sportsfiskerforbundet.dk. Udover lokalforeninger og instruktører i Sportsfiskerforbundet, så er kommuner, naturvejledere, mv. også på banen flere steder i landet denne dag. Har du eller din organisation lyst til at bidrage til dagen med nye arrangementer, foredrag eller medhjælp, så kan du henvende dig til Torben Ankjærø på ovenstående email.

HUSK KONGRESSEN

Forbundet afholder Kongres i dagene 27. og 28. marts 2010. Sæt allerede ny kryds i kalenderen.